

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

SEMENARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VIII

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 7 de Mayo de 1914

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 385

## LA EMIGRACION

Es una mañana deliciosa del mes de Abril; el Sol aparece en el horizonte derramando sus rayos como manto amoroso y bienhechor sobre la hermosa región andaluza; las flores abren sus pétalos al primer beso del calor que reciben, y un ligero vientecillo las agita, haciéndolas inclinarse como saludando al astro-rey, rindiendo homenaje a su soberana grandeza.

La fragancia y lozania de sus huertas y sus extensos naranjales, el embriagador y aromático perfume del azahar, el conjunto enmarañado de sus verdes bosques, el canto del ruiseñor mezclado con el gorjeo de un enjambre de pajarillos, dan al espectáculo un conjunto de imponderable belleza.

El viajero y cronista, detenido ante una venta, contempla extasiado tan hermoso panorama mientras le sirven el clásico aguardiente de su serranía.

A lo lejos, una voz vibrante entona una sentida malagueña. Se acerca. Es el labriego típico de la región andaluza con su ancho y bien formado sombrero, su corta chaquetilla ceñida a un cuerpo enjuto y vigoroso, la tez tostada por el ardor de su Sol, y una sombra de melancolía y malestar acompaña a su rostro.

Canta haciendo honor al antiguo adagio castellano, poniendo en su copla toda la melancolía de que es susceptible su alma, y su canto son endechas de amarguras quejido lastimero como último adiós a la tierra de sus amores.

Un rapazuelo de corta edad, en el cual se ven claramente las huellas de una tuberculosis prematura, camina a su lado, animando con su ingenua charla el abatido espíritu del padre.

Un envoltorio que pende de su mano izquierda, al que sirven de cubierta la clásica percalina roja y guada de los que sirvieron en las filas de nuestro Ejército, contiene los restos miserables de su ajuar.

Poseía modesta tierrecilla que le legaron sus llorados padres.

¡Qué de privaciones y sacrificios les habría costado a los pobres muertos!

El, cuando niño, los vió, ebrios

de gozo y jadeantes, sin miedo al cansancio, al contemplar su risueña carita, cobrar bríos ante el agotamiento de fuerzas y regar con el copioso sudor que sureaba de su frente aquel pedazo de tierra, a la que a fuerza de laboriosidad arrancaban la cosecha que ponía a cubierto las necesidades.

Pero aumentaron los gravámenes, los tributos injustos y desproporcionados y sus esfuerzos se estrellaban ante los dolores de un forzoso fracaso; el Fisco por una parte, y el poderoso terrateniente colindante, deseando poseer aquel pedacito bien cultivado, le apremiaban con amenazas continuadas, por lo que falta de toda clase de medios, sin saber a quien acudir, pidiendo protección y ayuda, seducido por halagüeñas promesas de indigno agente de emigración, se decide, por fin, a enajenar el terrazgo que le legaran sus mayores y marchar a otro país donde seguramente serán más estimados sus sacrificios.

En una altura lejana se detiene, contempla por última vez la tierra hermosa donde nació, donde moran para siempre los restos de sus padres, de su joven esposa arrebatada a la vida por los sufrimientos y las privaciones, y su pequeño rapazuelo con la diestra extendida, señala a su padre la blanca casita donde ambos nacieron.

Al contemplar yo este espectáculo, acuden a mi mente las figuras de Thunriegel, de Olavide, la decisión de Carlos III y el célebre decreto de 1767, formando doloroso contraste con el cuadro que contemplo.

La propiedad vinculada en varios señores, constituyendo extensísimos patrimonios, millares de hectáreas sin cultivar, lucha egoísta y personal en unos, indiferentismo en otros, sufrimientos y penas en los humildes, hacen que una imprecación feroz se ahogue en mi garganta. Pero repuesto de tal impresión no puedo menos de decir:

¡Pueblo desdichado que consume sus energías en la inercia y apatía más absolutas, que sirves de instrumento para que a tu costa se encumbren mediocres inteligencias que con fermentadas promesas te embaucan! Contempla tu

obra y, harto de promesas incumplidas, da una prueba de tu virilidad y entereza demostrando que tu solo eres el soberano: en marcha compacta avanza, arrollando, aplastando y aniquilando ante tu fiero empuje, haciéndote digno de tu historia, de tus tradicionales grandezas; y tus Gobiernos, los que discuten cuestiones baladíes sin ocuparse de tu bienestar; los que pretenden repartirse y vincular para sí los grandes cargos, los que distribuyen y malgastan los fondos de tu tributación, que tantos sinsabores te cuestan: los que se acuerdan de tus miserias para escarnecerlas, huirán a la desbandada al oír el rugido del león al despertar de su letargo.

Acude a los hombres conscientes que aún nos quedan, los que no mancharon su vida política pagando con desdenes tus sacrificios, los que aman la verdadera libertad vinculada en la democracia, y haz ofrenda ante ellos de tu ayuda para que te conduzcan por el camino de la virtud, del trabajo que dignifica y exalta, y si llevados a la cumbre del Poder no ejecutan tus aspiraciones dándoles cumplida satisfacción, revuélvete gigantesco como las olas inmensas que produce la tempestad, sepultándolos para siempre en los arcaños insondables del abismo.

¡Contempla parte de tu obra!

José Llinás del Villar.

Madrid, 23 Abril 1914.

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

LA PRIMERA ASAMBLEA NACIONAL

I

El Rey y los Exploradores

De acontecimiento nacional puede considerarse la primera Asamblea celebrada en Madrid por la ya importantísima institución de los Exploradores, de la que debemos esperar la ansiada regeneración de la Patria.

Fue un espectáculo de consolador optimismo, viendo como de todos los rincones de España iban llegando aires de sano resurgir de la raza, de anhelos para hacerla fuerte y de actividades empleadas en los niños, esos seres que, como dijo el filósofo-poeta Worstwood, son "los padres de los hombres".

Estos anhelos y entusiasmos se han visto alentados por la figura simpática de nuestro Jefe de Estado, que con su presencia y sus indicaciones avaló grandemente la provechosa obra de la Asamblea. El Rey, puede decirse

que ha convivido materialmente por algunos días con los Exploradores españoles, ya que en espíritu ha estado desde su fundación animando y favoreciendo esta obra de hacer Patria.

Amabilísimo con los delegados de provincias, iba enterándose individualmente de los trabajos en sus respectivas localidades, de sus necesidades y aspiraciones, haciendo votos por el engrandecimiento de la Institución y teniendo para todos una frase de aplauso y de aliento en la magna labor emprendida.

Se congratuló grandemente viendo que los Comités de Granada y Orense venían representados por dos dignos sacerdotes muy entusiastas de la Asociación, el primero secretario del Excelentísimo Arzobispo y autor de la hermosa carta que ha publicado la prensa española.

Y los fervientes deseos y convicción firmísima de que la Institución ha de cambiar los destinos de la Patria, los sintetizó S. M. el Rey diciendo a los asambleístas:

"Hasta hoy no ha habido en España más que dos fanatismos: el fanatismo religioso y el fanatismo político. Pues bien; yo quiero que en su lugar no haya más que un sólo fanatismo: el fanatismo por la Patria."

CRÓNICA EXTRANJERA

(Escrita expresamente para LA UNIÓN)

Dice la prensa...

La prensa alemana nos patentiza la viva agitación que reina en el poderoso Imperio, a consecuencia de la activísima campaña que favorecida, animada y recompensada por el Gobierno imperial, llevan a cabo por toda la nación, los influyentes asociados a las Ligas naval y militar, en pró de nuevas leyes que aumenten el potentísimo poderío militar de Alemania. El almirante Von Koester, reclama una flota de cruceros para el Mediterráneo, la que se obtendría acelerando las construcciones navales.

El general Keim, pide, por su parte la incorporación total de todos los reclutas válidos. Estos dos oradores, así como sus compañeros, justifican sus exigencias diciendo que una gran guerra europea es casi inevitable, teniendo en cuenta los deseos de revancha de Francia y la necesidad que tiene Alemania de adquirir nuevos mercados para su comercio de explotación. Como curiosidad anoto los efectivos que podrían presentar la triplice por una parte, y la triple entente por la contraria.

Fuerzas de la Tríplice. Alemania cuenta con 217 Regtos. de Infantería, 18 batallones de Cazadores, 110 Regimientos de Caballería, 100 Regimientos de Artillería y 44 batallones de Ingenieros; sin mencionar los cuadros de tropas especiales. En total: oficiales, 30.833; soldados, 642.450; caballos, 152.570.

Austria Ungría. 178 Regtos. de In-

fanteria y Cazadores: 58 de Caballería; 56 de Artillería; y 30 Batallones e Ingenieros. Total: 15.176 oficiales; 383.000 soldados; 75.066 caballos.

Italia. 116 Regtos. de Infantería y bersaglieri (Cazadores). 29 de Caballería. 36 de Artillería; y 18 Batallones de Ingenieros. Total: oficiales 15.176; soldados, 289.450, y 64.345 caballos.

Francia cuenta con 173 Regtos. de Infantería. 89 de Caballería. 75 de Artillería; y 28 Batallones de Ingenieros. Total: oficiales, 29.700; soldados, 580.165; caballos, 150.634.

Inglaterra tiene 67 Regtos. de Infantería. 31 de Caballería. 191 baterías, y 16 batallones de Ingenieros. Total: 12.167 oficiales; 242.801 soldados, y 53.670 caballos.

Rusia posee 353 Regtos. de Infantería, 138 de Caballería. 142 de Artillería, y 66 batallones de Ingenieros. Total: oficiales, 32.770; soldados, 1.254.000 caballos, 150.000.

Cuenta, por lo tanto, la Triple Alianza, con 72.259; oficiales: 1.314.990, soldados, y 291.971 caballos.

Y la Triple entente, con 74.539 oficiales; soldados, 2.073.966, y 354.304 caballos.

Manuel Serrano Serrate.

Barcelona-4-5-914.

**Correspondencia**

**MADRID**

Impresiones

El Marqués de Alhucemas, el viernes; el Sr. Allendesalazar, ayer dejaron bien sentado, el primero, que lo separaban del partido que acaudilla el Conde de Romanones ideas, procedimientos, medios, es decir, un abismo, y el segundo que la división del partido conservador es un hecho claro, indiscutible y que tampoco, por este lado, puede haber rectificación de conducta y de métodos.

Las cosas están, por tanto, para el partido liberal en el mismo ser y estado en que quedaron el 9 de Junio último y para el conservador el 25 de Octubre próximo pasado.

Es inútil buscar atenuaciones y sofismas. Los hechos son como son y no valen habilidades para engañar a la opinión pública.

Lo indudable es que no existen partidos gubernamentales a la usanza de los acaudillados por Cánovas y Sagasta. Las zancadillas de unos, la actitud acomodaticia de otros, hicieron imposible la convivencia, dentro de las mismas agrupaciones, de unos elementos con otros.

El país sabe a qué atenerse respecto al particular y lo demostró cumplidamente en las pasadas elecciones a pesar de los atropellos puestos en juego para derrotar a los no idóneos.

La situación del Gobierno es difícil, tan difícil que pocos son los que creen que pueda salir airoso en el Senado en la votación del Mensaje, aun contando con la cooperación del Conde de Romanones.

El debate no puede resultar más desastroso para el Gabinet. Dato,

que no encuentra otra defensa que la de escudarse con la persona del Rey, dejando a la Corona al descubierto.

Hasta ahora los Gobiernos—y ese es principio constitucional—tuvieron muy buen cuidado en presentar al jefe del Estado apartado de las luchas políticas; pero nuestros gobernantes actuales, con una inconsciencia de que no hay ejemplo, no tienen inconveniente en hacer aparecer al Poder moderador en situación poco conveniente para quienes se precian de monárquicos.

El caso es insólito. Sin embargo podría esperarse otra cosa de quienes vinieron a cubrir la responsabilidad del Conde de Romanones?

Estamos en un período difícil y grave de nuestra política. ¿Cómo han de resolverse los problemas pendientes?

Está visto que el Gobierno actual no tiene mayoría en las Cortes, como no la tendría, de seguro uno presidido por el Conde de Romanones.

Tal como se han puesto las cosas y siendo imposible la formación de dos grandes partidos a la antigua ¿que otro remedio cabe que la formación de Gobiernos circunstanciales en los que quepan, para determinados problemas, hombres de distintas tendencias?

¿Qué ocurrirá si, como cree el Sr. Vazquez de Mella, el Gobierno se vé obligado a escamotear el debate con el Congreso y a cerrar el Parlamento?

Serenamente pensando no se puede vivir así. Tanto equivaldría a tener que certificar la defunción del sistema parlamentario y no es de suponer que eso convenga ni al Régimen ni al país.

Poco hemos de vivir si no vemos antes de poco grandes mutaciones en la política nacional. Cada día que pasa se observa que esto no puede continuar así y del debate

hay que esperar todavía muchas sorpresas y no será la menor, seguramente, la que nos reserva el Sr. Maura, cuyo silencio de hoy es muy significativo.

B. L.

5 Mayo 1914.

**VISITAS INSTRUCTIVAS**

Siguiendo con el plan trazado por nuestro querido Maestro, fuimos el martes último a visitar la Fábrica de chocolates de Costa.

Recibidos amablemente por D. Laureano al que acompañaban sus hijos D. Francisco y D. José, fuimos recorriendo los almacenes y talleres de tan importante Fábrica, explicándonos detalladamente dichos señores las diversas manipulaciones a que son sometidas las primeras materias del chocolate (cacao y azúcar) y viendo funcionar la moderna maquinaria de que está provista la casa.

Todavía, y por sinó fuera bastante la atención que con nosotros tuvieron, fuimos obsequiados abundantemente con galletas y chocolate de la celebrada marca "Turista", que verdaderamente nos supo a gloria.

Muy agradecidos a tanta bondad nos despedimos de dichos señores y en nombre de todos nuestros compañeros, públicamente les damos las gracias.

Eugenio Benedicto. — Miguel Terren, — Félix Iguácel.

Alumnos de la Escuela nacional de niños de Jaca.

**Grafología**

Contestaciones a los escritos recibidos durante la semana.

ANITA.— Carácter hombruno—si fuéramos maliciosos diríamos que había disfrazado el pseudónimo—un poco orgulloso y al mismo tiempo desequilibrado. Sueña con grandezas imposibles en el medio en que vive.

FAUSTO.— Muy atolondrado en sus empresas y falto de memoria le ha de proporcionar algún disgusto. Algunos detalles de su letra nos permiten asegurar un carácter un poco raro. Es lo que se llama un mal genio tal vez debido a la neurastenia que padece.

ANA.— Podríamos comenzar diciendo algo parecido a lo dicho a Anita en cuanto a elegir pseudónimo contrario a su sexo y mucho más teniendo en cuenta un detalle lingüístico inconfundible, pero dejando esto aparte diremos que el tipo de letra denota un carácter enérgico, amigo de lo nuevo pero algo dado a la crítica y a la presunción.

FAUSTINO.— Letra de mujer y más bien de niña.—¿Hasta cuándo vamos a cambiar los pseudónimos?—carácter muy ordenado, serio y juicioso, tal vez debido momentáneamente a la disciplina que sobre ella pesaba al escribir pues casi aseguraríamos a que el escrito lo fué en la escuela o para algún trabajo de ella. Sebreale enseguida un defecto, el ser un poco ambiciosa.

UN ADMIRADOR DE LA FOTOGRAFIA.— ¿No será una admiradora? Creemos que sí pero no queriendo ser mal pensados veamos su carácter como si perteneciera al sexo feo. Buen humor tal vez carácter un poco travieso, muy dado a bromas con los amigos, pero siempre una buena persona. Carácter demasiado franco.

AUREA.— Muy soñadora y ardiente. Los ojos negros y el trigüeño cuerpo que indudablemente tiene, merecían haber nacido en la tierra de María Santísima y en donde en un corro de chi-peante buen humor, al correr de la loca manzanilla espumosa, sonando el rasgueo de una flamenca guitarra, formarían un trono a su belleza moruna y a su carácter abierto y simpático.

LUCILA.— Debe ser hermana de la anterior aunque de carácter más tranquilo y sentimental, carácter influido tal vez por la nostalgia de su pueblo de donde ha debido de faltar durante algún tiempo.

Solicitamos de nuestros consultantes un poco de benevolencia si no ven contestadas en este número sus cartas por haber estado ausente unos días el encargado de esta sección.

Irán inmediatamente en el próximo las contestaciones de La fleca, Huynes, Viva la aviación, Peral, Junio, M, Renán, Julia, Nicasia, Bertoldo y las que nos remitan durante la semana.

**TEATRO**

Actúa desde el jueves en el Salón Variedades un cuadrillo de declamación compuesto de estimables artistas que sirven para todo.

De ahí la variedad de sus programas, en el que figuran obritas que sino otra virtud tienen la de ser en extremo regocijadas. Así se consigue que el público se divierta y encuentre muy amenas las veladas del Salón Variedades.

La Peña Artística que Cosí dirige, esta admirable conjuntada, circunstan-cia ésta por la que, las obras representadas llegan al público con todo su relieve, y aun si se quiere matizadas cual no es muy frecuente ver con compañías de mucho fuste y eclipsador empaque.

Esto explica el que apesar de exhumarse hoy en Variedades piecicillas de las que un crítico diría que no encajan en los gustos modernos, el público se congregue numeroso en nuestro coliseo y aplauda sin regateo a los artistas de Cosí.

La Empresa ha suspendido la función proyectada para esta noche por haber terminado su compromiso con la compañía el maestro concertador y no haber todavía llegado el que ha de sustituirle.

**NOTAS RELIGIOSAS**

El domingo próximo se celebrará

solemnemente la primera comunión de los niños de nuestras escuelas públicas.

En esta sublime fiesta, todo amor, todo pureza, felicísima para niños y mayores. por los dones que de ella se desprenden, oficiará el Rvdo. señor Obispo. Tendrá lugar en el altar mayor de la S. I. C. y a la mesa eucarística se acercarán unos 100 comulgandos próximamente.

Seguidamente, se organizará la acostumbrada procesión a la que prestan su concurso los alumnos de todos los colegios, haciendo de ella una de las más vistosas y de alegres tonalidades. Ojalá que el cielo derrame sobre los niños que el domingo se postrarán ante Jesús Sacramentado, sus dones fecundos y sus gracias inestimables.

La Real Hermandad de la Sangre de Cristo, celebrará el día 12, en la iglesia del Carmen, los funerales que en sus Estatutos tiene ordenado dedicar en esta fecha a las almas de los que fueron sus cofrades.

Se celebran en la iglesia del Carmen con todo lucimiento, los acostumbrados ejercicios espirituales de las Flores de Mayo.

## DE FIESTAS

Siguen por el mejor de los caminos, por el más corto, los trabajos de organización de fiestas. El entusiasmo cunde y la gente joven ha tenido la rara habilidad de hacerlo sentir con vehemencias no frecuentes en los que vivimos a dos pasos del Pirineo, siempre coronado de nieve.

Se habla de fiestas y programas en todas partes y alrededor de ellos se hacen los más optimistas vaticinios. Como seguro se tiene que el veraneo de mil novecientos catorce, no solo va a endulzar las amarguras de sus predecesores sino que él será el toque de clarín que para los sucesivos traiga a nuestros lares la población aragonesa que huye a otros países brindadores de halagos que no hemos sabido darles los jaqueses. Aupa muchachos y no desmayar; que es la vuestra, obra de regeneración; vuestras iniciativas simientes fecundantes cuyos frutos serán bien estar, dinero, alegría, ansias de vivir. Y cuando se apetece la vida es por que en el cuerpo hay vigor y en el espíritu sanas emociones.

Lo hacéis muy bien, ciudad naciente, (eso sois los jóvenes de hoy, la Jaca que resurge) y pues os iniciáis templados para la lucha noble, para la lucha por el progreso, caminantes por las sendas que conducen a la perfección de los pueblos, permitid que os reputemos los indiscutibles para ser parte de un Sindicato de iniciativas que aquí debe organizarse y tomar a su cargo la ejecución de proyectos en cartera y de futura resonancia. Sois jóvenes, sois aragoneses, y Aragón y juventud, significan constancia, tesón y afanes por todo lo noble.

## Carnet de sociedad

Llamado por el ministro de la Gobernación se ha trasladado desde Huesca a Madrid el muy digno Gobernador civil de la provincia, nuestro respetable amigo, al objeto de jurar el cargo de Senador y tomar parte en la votación del mensaje de la Corona.

El Sr. Castillón se propone regresar dentro de unos días deseoso de cumplir con las muchas amistades con que

cuenta y que le crearon su caballerosidad intachable y el acierto con que ha desempeñado su elevado cargo.

—Ha fallecido en Madrid el teniente general Sr. García Aldave

Este bravo militar poco hace fué general en jefe del ejército español, que estaba de operaciones en el Rit, y desde Africa fué a la capitanía general de Valencia, en sustitución del actual ministro de la Guerra Sr. Echagüe.

Hacia ya muchos tiempos que la salud del Sr. García Aldave estaba muy quebrantada, habiéndose agravado de una manera alarmante hacia pocos días.

La muerte del general Aldave ha sido muy sentida.

—Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la distinguida esposa del ilustrado jefe de via y obras de esta sección del Norte, D. Ramiro Valdés. Enhorabuena.

—De Zaragoza, a donde fueron por asuntos particulares regresaron el lunes el joven abogado D. Francisco Ripa y su distinguida esposa.

—Después de asistir a la asamblea de los exploradores celebrada en Madrid, regresó el jueves, nuestro querido compañero D. Joaquín Palacio, director de la Escuela Nacional de niños.

—La distinguida esposa de nuestro paisano y particular amigo D. Angel Monreal, ha dado a luz una robusta niña.

## EL SINDICATO AGRICOLA MONTAÑÉS

En la Junta general celebrada la noche del martes, por los socios del «Sindicato Agrícola Montañés» expuso la Directiva la marcha económica de la Sociedad, indicando, a la vez, algunos proyectos que pronto se llevarán a la práctica en bien de los asociados.

Entre otros acuerdos importantes se tomó el de admitir como socios a todos los labradores de fuera de la ciudad que lo soliciten, los que contribuirán a los gastos del Sindicato, con la cuota de 25 céntimos al mes.

El número, cada día más creciente, de agricultores que ingresan en el Sindicato, indica bien claramente que el labrador ve en la asociación, la defensa de sus intereses, y manifiesta también la gran confianza que a todos inspira la Junta directiva del «Sindicato Agrícola Montañés».

Nosotros deseamos que esta nueva y ya pujante Sociedad, extienda su benéfica acción a todos los pueblos de la comarca.

## El éxito de LAS GOLONDRINAS

La música genuinamente española tan decaída en estos últimos tiempos por haberse empeñado los compositores en imitar el vals vienés fabricando operetas con asuntos exóticos, parece ha entrado en nueva fase de arte puro con la grandiosa obra de Usandizaga, «Las Golondrinas».

Es un hermoso poema trágico del eterno Amor vivido y encarnado por Colombina, Pierrot y Arlequin, intérpretes de la colosal pantomima sobre la que gira la acción de la obra y que constituye, puede decirse, el tema de la misma.

Es de una inspiración formidable, indicadora según los pasajes, de alegría, dolor, cariño, energía y de una orquestación atrevidísima, por lo nueva y justa, por los rotundos acordes que a ratos recuerda a Wagner, pero con un sello característico de gran valor melódico y todo inspirado en aires populares españoles.

Siendo los dos actos una filigrana musical; sobresalen, sin embargo, el coro de la feria del primer acto, soberanamente tratado por la cuerda, imitando el murmullo de la multitud, los pregones de unos vendedores populares, los timbres y órganos de unos cinematógrafos y de vez en cuando un coro de

niños dejan oír las notas de la canción infantil «quisiera ser tan alto como la Luna, ¡ay!, ¡ay!».

La pantomima, de gran riqueza armónica y de gran sonoridad, tratando magistralmente los afectos de Colombina y Pierrot, enamorados, y la furia de Arlequin, engañado, y finalizando con una marcha fúnebre a la muerte de éste, es una página musical de primer orden, capaz de dar celebridad a su autor, como merecidamente ha ocurrido con el joven músico Usandizaga.

Y por último, el hermoso final de la obra de tan fuerte instrumentación, que deja difícilmente oír al baritono los fuertes de su *particella*, con un sabor trágico, que escalfaría por lo sublime y que no es posible sobrepasar en grandeza, matiz y colorido.

Ha señalado la obra del compositor donostiarra una nueva era de regeneración para la música española, trazando una ruta por donde deben marchar los trabajos de los jóvenes para bien del arte lírico nacional.

Joaquín Palacio.

## Gacetillas

El Ayuntamiento, en su sesión última, acordó contribuir con 75 pesetas a la suscripción nacional iniciada en favor del exímio literato, gloria de España, don Benito Pérez Galdós.

Se ha hecho cargo de la dirección de la música del Regimiento de Galicia de esta plaza, el competente músico mayor don Ignacio Velez, ya conocido en Jaca, donde ha residido en diferentes ocasiones.

Con verdadera complacencia hemos leído en los periódicos de Madrid que nuestro querido amigo y elocuente diputado por Jaca don Vicente de Piniés ha sido designado en el Parlamento para formar parte de la comisión permanente de presupuestos y del Mensaje de la Corona en el Congreso de los diputados.

Los altos prestigios y reconocidos méritos de nuestro ilustre amigo, han sido la causa de que el Gobierno de Su Majestad haya hecho en su favor tan honrosa designación.

Nuestra cumplida enhorabuena, que seguramente la reiteraremos a nuestro querido amigo por sus nuevos triunfos parlamentarios.

Ocupase estos días el Ayuntamiento, con plausible celo, del estudio de asuntos de interés local, que no dudamos, dados los buenos deseos que dominan en nuestros municipios, tendrán el fin deseado pues a conseguirlo contribuirán las personas de las que la corporación necesite ya que todo esfuerzo ha de traducirse en vida para Jaca.

Han sido ascendidos a suboficiales y destinados a prestar sus servicios en este regimiento de Galicia, D. Antonio Tomás Plana, don Francisco Escocán y don Manuel Moriones Irigoyen.

Del 21 al 28 de los corrientes es esperada en Zaragoza la caravana automovilista, que como oportunamente digimos tiene proyectado visitar la capital aragonesa.

Forman parte de la caravana el alcalde de Pau, varios senadores, diputados y representaciones del comercio y de la industria.

Jaca, será indudablemente una de las poblaciones de etapa y nuestros intereses reclaman que a los excursionistas franceses dispensemos una acogida digna de su jerarquía y de un reconocimiento de nuestros títulos de caballerosidad e hidalguía.

Los franceses vienen a España animosos de estrechar los brazos de unión y compañerismo entre los comerciantes de los Bajos Pirineos y Aragón, d.

seos muy estimables a los que debemos corresponder cumplidamente.

La asociación de las Hijas y Siervas de María celebra el mes de Mayo con espléndidos cultos.

Una comisión de distinguidas señoras visitó días pasados al señor Obispo para recabar, en mayor brillantez de las solemnidades religiosas, su concurso, y el Prelado les ofreció officiar en una misa de comunión general y dirigirlas en el día que se señale su palabra.

También tenemos noticia de que accediendo a reiteradas solicitudes de la piadosa institución, en solemne triduo que se prepara y anunciará oportunamente, ocuparán la Sagrada Catedral brillantes predicadores.

Casi repentinamente falleció el lunes último, el apreciable joven de esta ciudad Florencio Puente, honrado industrial que por su laboriosidad se captó la estima de sus convecinos.

También en Villanúa y a la avanzada edad de 97 años entregó a Dios su alma la señora doña Micaela Acín Gimenez, madre de nuestro consecuente amigo de aquel pueblo, don Angel Viñau.

A ambas familias significamos nuestro dolor por la desgracia que les affige.

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado el 1.º del actual salió premiado el n.º 14.288 fijo en la administración de esta ciudad.

Ha llegado nuestro amigo el distinguido Ortopédico don Ricardo Martín, que se hospeda en el Hotel La Paz, donde recibirá a su numerosa clientela de 4 a 6 de la tarde y previo aviso pasará a domicilio del que así lo solicite.

Muy animada resultó la tradicional fiesta del Primer viernes de Mayo. Un día espléndido, una mañana que lucía todas las galas primaverales, llevó a la procesión cívico-religiosa, gentío inmenso y a la ermita de la Victoria concurrencia extraordinaria.

Ha habido este año en la fiesta además de las comisiones oficiales, representaciones de todos los centros y entidades y en la procesión formaron, avalorándola con simpática nota, nuestros exploradores.

Día fué de júbilo y alegría el de nuestra típica fiesta de Mayo, y sin un accidente fortuito sufrido por el apreciable joven José Lafuente, de estimable familia convecina nuestra, podíamos decir que pocos años como en el presente ha disfrutado la gente joven tan a su sabor de las dulzuras de una fiesta, celebrada en el mes de las flores, cuando todo renace a la vida, cuando la naturaleza brinda con sus más preciados dones.

Accediendo a lo solicitado recientemente por los padres de los alumnos del bachillerato del colegio de Escuelas Pías de esta ciudad, el ministro de Instrucción pública, ha ordenado se trasladen a nuestro colegio en la fecha oportuna los profesores del Instituto de Huesca que han de formar el tribunal de exámenes de los alumnos oficiales del mencionado colegio. Entendemos que de este beneficio deben igualmente disfrutar los estudiantes libres toda vez que las mismas razones en unos y otros subsisten para ello.

Nuestra felicitación sincera pues la concesión del ministerio implica no pocas comodidades para los examinandos y sus familias.

Tip. Vda. de R. Abad,

IMPRENTA  
**LIBRERIA Y PAPELERIA**  
 OBJETOS DE ESCRITORIO  
**Vda. de R. Abad**  
**JACA.-Mayor, 16,-JACA**

**Imprenta**

Esquelas, tarjetas, participaciones de enlace y natalicio, carnets, Menús, recibos talonarios, circulares, prospectos, billeteaje para rifas y espectáculos, folletos, libros, periódicos, etc.

Especialidad en trabajos para el comercio y la industria.

En las envolturas de chocolate, caramelos y confituras, precios y condiciones especiales.

**Librería y objetos de escritorio**

Tintas de las más conocidas marcas, lápices, lacres, gomas, tinteros cristal, vades escritorio, carpetas para legajos, plumas de todas las marcas.

Surtido especial en menaje para escuelas, al precio del catálogo de las casas fabricantes.

Encargos por correo.

**Papelería**

Completo surtido en toda clase de papeles. Bonitos estuches fantasía de 50 cartas, desde 0'75 ptas. Clases especiales en resmillería. Sobres comerciales en diferentes clases y tamaños. Papeles de hilo de las más acreditadas fábricas.

**LA IMPERIAL**

Acaba de recibir extenso surtido en cajas metal y bomboneras fantasía, propias para regalos de PRIMERA COMUNION.

Mayor, 12 y Carmen, 1

SIRVIENTA. — Se ofrece para un sacerdote ó casa de poca familia.

**Carrero**

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema *Wridgework*, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

Estará en Jaca los días 24, 25 y 26 de Mayo, hospedándose como de costumbre en

LA INTERNACIONAL

**RECORDATORIOS**

para la Primera Comunión

En la imprenta de la Vda. de R. Abad, los hay en todos los modelos, desde 2 pesetas el 100 en adelante.

**TODOS**

los que os habéis hecho y os hagáis retratos en mi casa. podéis pedir la hermosa ampliación, pegada en cartulina, de 50 por 60 por el reducido precio de 6 pesetas. Nada de pomposos anuncios como los que circulan de Barcelona, Madrid y el extranjero; lo que yo ofrezco podéis verlo en los trabajos que me encargan y que expongo al público.

**F. DE LAS HERAS**  
 OBISPO, 12.—JACA.

NOTA.—Toda clase de reproducciones y trabajos extra, a precios corrientes.

**SE ARRIENDAN**

dos tiendas; una, calle Mayor número 30; otra, calle del Toro, Informarán; Comercio Calle Mayor, 28.

**SE VENDE**

una casa sita en la calle del Ferrenal muy espaciosa. Para detalles, dirigirse a esta Imprenta.

AMA DE GOBIERNO que sepa de cocina, Dirigirse a D. Lorenzo Pueyo.

SE ARRIENDA desde la fecha el piso tercero de la casa que ocupa el casino "Union Jaquesa", prefiriéndose un matrimonio ó familia sin hijos. Dirigirse a esta imprenta.

**Simiente de cebada**

del país, clase buena, se vendé en la calle Mayor, núm. 43.

**Moreno**



*Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid*

Reforma y compone las dentaduras inservibles. Su gabinete fijo, Coso. 67, 2.º, junto al Teatro Principal y Banco de España



**D.ª MICAELA ACIN GIMENEZ**

FALLECIO EN VILLANUA

el día 4 de los corrientes á los 97 años de edad recibidos los Stos. Sacramentos

— R. I. P. —

Sus afligidos hijos Angel, Matea, Dorotea, Petra y Andresa Viñau; hijos políticos Eugenia Izuel, Antonio Zaborras, José Callizo, José Castejón y José Borrnel; nietos, primos sobrinos y demás parientes

Tienen el sentimiento de comunicar á sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, y les suplican oraciones por el eterno descanso del alma de la finada, favor que agradecerán.

Mayo de 1914.